



一纸素笺 笔墨清香传思念

又到春节，每个人都绕不开“回家”，但有很多人却无法给家人更多的陪伴。一封家书，诉说着藏在内心深处的爱，也寄托着对家人的惦念和牵挂。

亲爱的爸爸、妈妈：

见信好！  
时间过得真快，我来到英国已经一段时间了。我渐渐适应了这里的生活，也学到许多新的知识与技能。然而，无论是忙碌的学习还是异国的新鲜生活，都无法减轻对你们的思念。今年的春节，我不能陪伴在你们身边，内心充满思念与愧疚。希望你们一切都好，家里温暖安康。

作为国家公派联合培养博士研究生到英国深造，这是我人生中一段重要旅程。在这里，我深切感受到祖国的强大和温暖，也更加明确了自己的责任与使命。与此同时，我也想感谢你们——我的爸爸、妈妈，你们的支持和理解让我有勇气追逐梦想。

刚到英国时，我对这里的一切都感到陌生。英国的气候和国内不同，常常阴雨连绵，但渐渐地我学会了喜欢这种静谧的气氛。我的学校历史悠久，建筑古老且有韵味，校园里随处可见深秋的落叶，特别有一种书香与诗意的感觉。学校里不仅有各类学术资源，还会组织许多学术交流活动，这些对我来说都会有很大的启发和激励。

学术上，我主要围绕博士课题进行深入研究。导师给了我许多宝贵的建议和支持，国际化科研环境让我接触到不同文化背景下的学术思想。我正在逐步完善我的研究框架，希望能在后续的工作中不断取得进展。

生活方面，这里与国内有许多不同，而我更怀念你们做的热乎乎的饭菜。不过，我已经学会了自己做饭，日子过得井

□本报记者 唐子雯 整理



李勇 (38岁 船员)

亲爱的爸爸、妈妈：

时光荏苒，转眼间春节又快到了。提起笔来给你们写这封信时，心里满是思念和牵挂。

春节临近，小龙格外想念咱老家黑龙江的每一寸土地、每一个熟悉的角落，那里承载着我的童年和与家人在一起的回忆。每到夜晚，闭上眼睛，仿佛就能闻到老家院子里那片黑土地的气息，看到你们忙碌的身影。

2024年我结婚的时候，在老家的喜悦和温馨历历在目。今年过年，感谢父母的体谅，让我们回媳妇老家诸城过年。过年不能陪在你们身边，但是无论距离多远，我对你们的爱和关心始终不变，也希望这份理解和爱能够跨越千山万水，连接我们的心。

我和媳妇特意准备了一些潍坊特产，已经快递寄回老家了。这些特产代表我们的祝福，也传递对你们深深的思念。我们小两口的生活过得红火温馨，彼此相互扶持照顾，所以请你们放心，我们会在日常生活中共同面对困难，一起分享快乐。这种相濡以沫的感觉让我觉得无比珍贵，也是支撑我前进的动力之一。

我在潍坊工作一切都好。每天都充

□本报记者 张敏 整理

井有条。生活中，也有一些中国朋友相互照应，大家经常聚在一起做饭聊天，缓解思乡之情。尤其是在我感到孤单的时候，朋友们的陪伴让我倍感温暖，也让我明白无论在哪里，友情都是珍贵的财富。

虽然身处异国，但国家对我们公派留学生的关怀无处不在。无论是驻外使馆的支持，还是国家的奖学金政策，都让我感受到祖国的关怀和温暖。这些支持不仅减轻了我的经济压力，也让我更加坚定了学成归国、报效祖国的信念。

亲爱的爸爸、妈妈，请放心，我在这里一切都好，生活规律，身体健康，学习有条不紊。虽然有时会感到压力，但我始终牢记你们的叮嘱，保持积极向上的态度。我深知自己肩负着你们的期望和国家的重托，也坚信自己一定能不负使命，带着更多的知识和经验回到祖国，为国家的科研事业贡献力量。

最后，再次感谢你们的支持和鼓励，也请你们保重身体。待我学成归来，我们再一起举杯庆贺团圆。祝愿爸爸、妈妈新春快乐，身体健康，万事如意！也请代我向亲戚朋友们问好，祝大家阖家幸福，平安喜乐！

你们的女儿：园园  
2025年1月24日



张园园 (26岁 国家公派联合培养博士研究生)

爱妻小可子：

此刻，我在船上给你写这封信。新年近在眼前，这是不能回家与你团聚的第二个春节。

前两天，当班水手跟我聊了一个很大的话题：“你觉得活着最重要的事情是什么？”我思考了半天，觉得活着没有什么很重要的事情了。很久以前，我觉得活着最重要的事情就是陪伴爷爷、奶奶。而他们的离开让我很久无法释怀，突然觉得人生没有了方向，没有了意义。很长一段时间里我很消极，我突然没了目标。而身边的人比我优秀的依然优秀，可望而不可及；想想比我差的，我也不想去奚落别人以获得“我多么不错”的自我肯定，好像陷入一种无欲无求的状态。

最终，我选择了上船。说是为了更好的生活、美好的将来，小可子，其实我心里清楚，这次上船就是一次逃避：逃避责任，逃避我不想面对的事和人，更不想面对没有了爷爷的大聚会。亲人都在，而我的根没了。我害怕面对难有进展的工作，面对上进心消失的颓然状态。我很困惑，我依然走不出。

水手说，人活着最重要的事就两个字——“活着”。那我活着最重要的事情是什么？于父母，虽然因为幼时缺少陪伴导致我怨念颇多，但毕竟是给予我生命的双亲，于他们来讲，我可能就是很重要的人，我的幸福快乐于他们就是很重要的事。于你和女儿，我依然是那个很重要的人，我的健康、我的陪伴就是很重要的事。那我自己呢？对于我来说，重要的事是什么呢？就是你们了吧。

或许这次上船，是逃避，也是涅槃。对父母来说，我还是那个让他们骄傲的孩子，游览世界各地；对你们来说，我是那个不错的老公、和蔼的爸爸，虽然不能天天在身边，但是回家后我会加倍地陪伴你们。

小可子，我愿做你的根，让你一直做那个可爱的少女，让你无需担心柴米油盐，让你安稳地做你想做的事。女儿小晓，爸爸愿意做你的根，无论将来你遇到多大的挫折，无论狂风骤雨，当你想起爸爸，你都不用害怕。虽然根还在海外漂泊，但是还有六七月，根就会又会扎进地面。

祝全家过年好！

李勇  
2025年1月21日

□本报记者 陆菁菁 整理

满干劲，除了认真完成洗车任务，我还利用闲暇时间向有经验的同事学习一些简单的汽车维修知识。我希望通过自己的不断学习，能够在未来为我们的家庭创造更美好的未来。在潍坊的生活非常安逸舒服，这里的气候宜人，人们都很友善。走在街头巷尾，处处都能感受到城市的活力与和谐。店里老板和员工也对我很好，大家相处得像家人一样，让我感觉像在家一样温暖。

爸爸、妈妈，你们要多注意身体，不要太劳累。我已经长大，可以担起养家的责任。你们现在不用太辛苦赚钱，应该好好休息，享受生活的美好。随着年龄增长，健康才是最重要的财富。记得按时吃饭，保持良好的作息习惯。儿子已经长大成人，有能力照顾好你们。

等开春暖和，我打算接你们来潍坊住一段时间，让你们也看看我工作的地方，感受一下这里的生活。最后，再次祝爸爸、妈妈身体健康，万事如意！愿新的一年，我们一家人能够更加幸福美满，共同迎接更多的欢乐。

爱你们的儿子：史振龙  
2025年1月24日



史振龙 (25岁 潍坊高新区佩奇洗车店员工)

□本版图片均为受访者供图